

**REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA**  
Bd. Regele Ferdinand No. 5.  
(Tipografia Lovrov & Co.)

**A R A D.**

Redacția din ORADEA:  
Strada Regele Carol II. No. 14.

Redacția pentru Banat: **TIMIȘOARA,**  
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

**DIRECTOR:**  
**CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

# Ecoul

Apare zilnic la orele 8 după amiază

Note zilnice

## Aceasta-i buba?!

La cercul de studii al partidului național țărănesc din Capitală, în 15 Martie 1934, s'a ținut o conferință despre „Zootehnicizarea agriculturii românești”, de d. A. Birtolon, membru însemnat al acestei grupări politice și președintele „Uniunii sindicatelor pentru exportul animalelor din România”.

Expunerea aceasta, rostită de cunoscutul om politic al Aradului de pe estrada unde se încheagă ideologia partidului, a apărut decurând de sub teacurile tiparului diecezan din Arad. Printr'o împrejurare fericită mi-a căzut în mână broșura de care e vorba, și am citit-o cu vădită curiozitate, fiindcă o văzusem amendată într'un editorial din „Știrea”, sub semnătura domnului M. Olinescu.

Pe lângă o sumedenie de lucruri în legătură cu problema zootehniei agricole, cărticica d-lui A. Birtolon cuprinde și două constatări care sânt de dreptul așternute pe hârtie ca să sganădăre — odată mai mult — ne-cazurile dascălilor.

1. Conferențiarul acuză pe învățătorii că nu e orientat defel în cele mai elementare noțiuni de știință agricolă; și

2. trage îndrăsneșta concluzie, că dascălii „sac pe profitorii reformei agrare în dauna țărănilor”.

Nu odată s'au aruncat în cărca acestui corp de servi ai țării lucruri de teapa acestora. Când e vorba să se găsească un țap ispășitor al rețelor ce ne sdruncină casa, atunci se aleargă cu o condamnabilă ușurință la dascălii satelor, ca să se asmuță populația rurală în capul lor. Nimeni nu vrea să audă și să cunoască împrejurările sociale cu care are de furcă oricare învățător pentru ca să izbutească în meseria sa. D. A. Birtolon a fost la un cerc cultural, cu care prilej a întreat pe învățătorii acelui cerc, cum se altoiește vița de vie în verde, cum se realtoiește cu viță nobilă un butuc bătrân indigen, care altoire este mai bună la pruni și care la piersici, câți metri de ploaie cade în medie pe an în acea regiune etc., și pentru a nu compromite corpul nostru învățătoresc a încetat cu întrebările.

Toate profesiile, astăzi, tind spre specializare. Educatorului Hala sate i se pretinde să fie specializat în toate disciplinele științifice. Asta, oricât s'ar pune, nu e cu puțință. Dacă învățătorii și-ar fi achiziționat cât mai multe cunoștințe agricole, câte le trebuie ca să mărească dela un an la altul producția noastră agricolă și să facă pe țaran a înțelege foloasele rășterii și îngășerii animalelor păsărilor de curte, atunci n'ar o răpire de atribuții dela camerele de agricultură, consilierile agricole, fermele statului, institutele de cercetare și ameliorare a plantelor?

Învățătorul cu dragă inimă s'ar lăca și la o asemenea muncă, dacă ar ști că s'ar degreva bugetul statului cu banii care îi în-

ghit aceste instituții, dar atunci ar face plugărie și nu școală.

Cât privește aserțiunea că învățătorul este profitorul reformei agrare, lucrul acesta este pedantregul fără nici o legătură cu realitatea.

Școala primară a fost impro-prietărită, unde s'au nimerit terenuri ce-au căzut în prevederile reformei agrare, cu 21 jug. cadastrale. Din acest lot, 5 jug. după legea inv. prim. din 1924, sânt destinate terenului de experiențe școlare, care n'a dat rezultatele așteptate deoarece clasele V-VII, cu care trebuia să se facă învățământ agricol, prin nerespectarea obligativității învățământului, aproape nu mai funcționau pe nicăieri, și deoarece lipsea total inventarul agricol.

Celelalte 16 jug., după aceiași lege, comitetul școlar le poate arenda membrilor corpului didactic, care fac serviciu la școală, proporțional cu vechimea fiecăruia în învățământ.

La o școală cu trei, patru sau cinci învățători, cu vechime diferită, se cuvine fiecărui ins dela 1/2, până la 5 sau 6 jug. de pământ.

Și acum am vrea să știm: cum e posibil să se întemieze o exploatare de furajere, păioase, leguminoase, etc., pe mărimea unui asemenea lot?

Învățătorii nu vor putea lucra pământul în regia proprie, fiindcă mica proprietate este deficitară. Ea nu poate da, proporțional, ceia ce aduce proprietatea mijlocie și nici pe departe nu aduce din beneficiile marilor latifundii.

Așa dar nu aceasta este buba agriculturii naționale. Ea trebuie căutate în altă parte. Țăranii și multă lume o știu unde supurează. N'are cine să o tămăduiască.

Noi nu dorim să avem prilejul să stigmatizăm pe cavalerii reformei agrare, și, dacă se va cere, vom face ca pe vremuri consulul roman Sulla.

I. P. Crivăț

## Permisul de port-armă al d-lui Gründl

Din ciudățeniile spăimântătoare ale chestiei străinilor

În coloanele acestea s'a publicat deunăzi cu privire la viesparul iredentist dela Șiria o scrisoare alarmantă a studentului Nai Teodor din Galșa, care a fost urmată imediat de-o minuțioasă anchetă, făcută între minoritarii din Șiria de d. căpitan Crișovean dela legiunea de jandarmi.

Ancheta a adevărit întrutotul destăinuirile grave ale colaboratorului nostru ocazional. Între altele, că la clubul unguresc din Șiria, prezidat de tatăl unuia care a participat la omorirea Virginiei Hotăran, i un adevărat focar iredentist; că la corul de 10 Mai, băiatul de școală al farmacistului Gründl a cântat: „Trăznească România”, în loc de „Trăiască România”, și a proferat o oribifă insultă la adresa Suveranului; că tatăl acestei mici năpârci, zisul Gründl, farmacist în neaoșă comună românească Șiria, este cetățean străin, stă de zece ani în România cu bilet de liberă petrecere, și nu i destul că are licența de farmacie, atunci când farmaciștii români trebuie să slujească la străini, ci în plus mai are și autorizație de port-armă.

Stați, cititorilor, și vă cruciți!

Un străin, cu permis de port-armă, și-nume nu într'o vreme normală, ci atunci când se refuză autorizația de port-armă românilor, sub regimul stării de asediu, și n'apropierea graniței!

Ei bine, povestea asta sinistră nu se termină aci! Ancheta a mai constatat

ceva: Că cetățeanul străin Gründl nu figurează în controalele revizuirilor de autorizații de armă făcute astă iarnă, după atentatul dela Sinaia, nu are cerere la dosar, nu are rezoluție, și totuși permisul de port-armă îi este autentic, dat în regulă!

Cu alte cuvinte:

L-a obținut prin mijlocirea vr'unei cozi de topor, cu ajutorul arginților lui Iuda!

Întrebarea este: Cine a făcut această înconștiență? Cine a dat autorizație de armă cetățeanului străin, ca să terorizeze un sat românesc?

Pedepsirea vinovatului se reclamă cu extremă urgență și extremă rigurozitate, ca să fie de învăț tuturor cozilor de topor.

Dar atâta nu poate fi de ajuns.

Cerem cu toată energia

să se ia iredentistului cetățean străin licența de farmacie, indiferent că până la urmă l-ar căptuși cineva cu un certificat de românofilie. S'ar pomeni oare în Ungaria sa o asemenea înconștiență, ca să se dea licență de farmacie unui cetățean român, și încă unuia care nu-i din neamul lui Arpad?

Și mai cerem izgonirea din țară a indezirabilului, chiar dacă s'ar face pentru dânsul luntre și punte toate cozile de topor din țară!

Se apropie, precum se știe, revizuirea străinilor. Vom vedea dacă măcar în acest caz precis, comisia de revizuire își va face datoria.

Repetăm avertismentul ce l'am dat acestei comisii: Să fie la datorie, căci va plăti scump fiecare abatere dela lege!

## O distincție binemeritată

P. S. Sa Episcopul dr. Grigorie Comșa a fost ales membru al Academiei Române

În ședința din săptămâna aceasta a Academiei Române s'a onorat cu suprema distincție ce se poate da unei activități cărturărești, din cale afară de fecunda activitate publicistică a P. S. Sale Episcopului dr. Grigorie Gh. Comșa, fiind ales înaltul ierarh și marele cărturar membru al supremului așezământ de cultură românească.

Distincția aceasta bineme-

ritată încunună o activitate publicistică extrem de bogată, dezvoltată de episcopul Aradului pentru întărirea credinței strămoșești și a neamului la o graniță dintre cele mai expuse.

Alegerea făcută de Academia Română a răsplătit astfel o muncă ce nu poate fi îndeajuns apreciată, și face cinste nu numai noului academician, ci totodată Aradului și întregii lui eparhii.

## Istoricul Institutului „Concordia” din Arad

de Vasile Goldiș

După ce adunarea a dat descărcare fondatorilor, ea a fost închisă. Primii acționari au fost: Dr. Teodor Mihali 10 acțiuni, Vasile Damian 8 acțiuni, Dr. Iustin Marșieu 10 acțiuni, Dr. Romul Veliciu 5 acțiuni, Dr. Ioan Suciu 4 acțiuni, Dr. Iuliu Maniu 5 acțiuni, Vasile Goldiș 5 acțiuni, Dr. Cornel Iancu 5 acțiuni, Dr. Aurel Vlad 5 acțiuni, Gheorghe Pop de Băsești 1 acțiune, Dr. Șt. Cicio-Pop și Dr. Alex. Vaida câte 2 acțiuni.

Astfel s'a constituit în ziua de 16 Septembrie 1911. în Arad, „Concordia” societatea pe acțiuni, cu un capital de 30.000 Coroane, care a luat în primire dela Dr. Ioan Suciu tipografia și casele cumpărate dela tâmplarul ȘEBEȘI.

Niciodată comitetul partidului național român nu s'a ocupat de înființarea acestei societăți, nu există nici un concluz al său, fiindcă nu poate să existe, în legătură cu înființarea societății.

Toate lucrurile pregătitoare le-a săvârșit d. Dr. Ioan Suciu, răspunderea inițială pentru partea materială au avut-o tot d. Dr. Suciu apoi dnii. Dr. Iustin Marșieu, Dr. Cornel Iancu și subsemnatul. Baniul au fost luați împrumut dela banca „Timișiana” din Timișoara.

Nimeni, dar absolut nimeni, nici noi cei din Arad, nici alții membrii ai partidului național român, ori ai comitetului acestui partid, n'au dat nici un singur ban din averea lor proprie la înființarea „Con-

cordiei”.

O mică parte a sumelor necesare le-au dat la început guvernul Țării Românești, prin intermedierea dui Dr. Teodor Mihali, cari avuse acest rol deja de mai înainte între Regatul Român și luptătorii naționali din fosta Ungarie și Ardeal.

Mai târziu societatea a îngrijit ea însăși din sursele sale de toate nevoile ei materiale și Partidul Național Român, s'a obligat numai pentru finanțarea ziarului „Românul” și a organului popular numit „Poporul Român”, cari erau proprietatea acestui partid.

Era bine înțeles, între fondatorii acestei societăți, că ea nu formează proprietatea personală ori colectivă a nimănuil, ci reunește și are să reunească totdeauna exclusiv interesele naționale ale poporului românesc. În acest sens, societatea dela început dăduse întreg concursul său partidu-

lui național român și Comitetului acestui partid, fiindcă acela partid reprezenta lupta de desrobire națională a poporului românesc din Statul Ungar.

Cu ajutorul acestei noi societăți întărindu se în măsură neașteptată, ziarul „Românul” după lupte foarte grele chiar cu primejduirea personală a inspiratorilor și redactorilor lui, totuși a învins. „Tribuna” și-a pierdut abonații și susținătorii ei împinând greutăți materiale de neluvin, au fost siliți și o abandoneze mai vârtos că societatea în comandită „Tribuna” era coplesită de datorii, cari o amenințau cu faliment.

Societatea „Concordia”, în interesul solidarității naționale a luat asupra sa greutatea finanțării a societății în comandită „Tribuna” și în ziua de 15 Martie 1912 prin contract a cumpărat întreg institutul „Tribuna”, cu suma de 40.000

(Continuare în pag. II-a)

# De toate și amestecate...

## Episcopul Aradului pe drumul apostoliei

### Vizitele canonice din protopopiatul Balințului

Lugoj, 29. — P. S. Sa dr. Grigorie Gh. Comșa, neobositul Episcop al Aradului, nu scapă nici un prilej ca să coboare în mijlocul păstoriilor săi, aducând binecuvântare, lumină și mulțumire în sufletele oamenilor năcăjiți de grija vremurilor ce trăim.

Astfel, abia sosit Vineri dela București, după o noapte de popas la reședința sa, Sâmbătă a plecat să samene la praznicul Rusaliiilor sămânța sf. evanghelii și să fortifice conștiințele românești, la creștinii din 8 comune din valea Begheului, aproape de Lugoj.

Seara, P. S. Sa a sosit, întovărășit de consilierul M. Păcățianu și diaconul Măcinic, în comuna fruntașă Balinț, unde peste noapte a odihnit la protopopul Trifu. La ora 9, P. S. Sa a fost plăcut surprins de o serenadă cu cântece bisericești și naționale, executate artistic de corul din Târgoviște.

În prima zi a Rusaliiilor, însoțit de membrii adunării eparhiale dr. Mircu, dr. Gheorghievici și I. Putici, înaltul arhieru s'a dus în comuna Fădimac, unde la intrarea în comună a fost așteptat de călăreți cu draperii și brad, și de tot poporul, în frunte cu primpretorul Barbu și cu medicul dr. Mircu și primarul comunei, cari l-au tâlmăcit în înălțate cuvinte de bun sosit bucuria sateților.

În biserica puțin încăpătoare pentru publicul venit și din comunele vecine, P. S. Sa a pontificat sf. liturghie, asistat de un sobor de preoți. A cântat cu evlavie corul plugarilor din sat. La sfârșit, P. S. Sa a rostit o puternică predică despre puterea sfântului Duh și despre datorința românilor de a ține cu tărie la religia, pământul și Suveranul nostru. Vorbirea Episcopului a impresionat profund asistența.

După masă, P. S. Sa cu toți însoțitorii a plecat în comuna Bara, unde a fost primit cu aceeași însuflețire de nedescris. După oficierea Vecerniei, înaltul ierarh a vorbit multumii, setoasă după cuvintele Scripturii, despre praznicul Rusaliiilor în comparație cu sărbătorile noastre na-

ționale. P. S. Sa s'a întreținut apoi, după vecernie, cu fruntașii satului, dându-le îndrumări. A plecat apoi întovărășit de satul întreg spre comuna Rădmănești, unde a fost primit de satul întreg, în frunte cu călușeri, steaguri și coruri. Fiind biserica de acolo în curs de edificare, serviciul divin s'a făcut într'un altar improvizat în curtea bisericii. Și aici, înaltul ierarh a rostit o predică impresionantă, arătând forța ce-a primit Biserica Ortodoxă prin unirea noastră cu patria mamă. Ca primi cetățeni ai scumpei noastre patrii, avem datorința mare să păzim legea străbună și să nu lăsăm să se instrăineze din pământul țării nicio palmă. P. S. Sa a împărțit și-aici mângâiere poporului, ca și în comunele cercetate până aci, distribuind gratuit o mulțime de broșuri din biblioteca Creștinului Ortodox.

Urmat de bucuria creștinilor, P. S. Sa a plecat de aici în comuna Spata. Tot satul era ieșit în calea Sa. Creștinii se imbulzeau să sărute măcar haina episcopului, căci pe aici n'a mai călcat picior de vladică. Și aici, P. S. Sa a oficiat un Te-Deum și a rostit o predică edificatoare, care a impresionat profund, apoi a împărțit sfaturi și broșuri de citit. Peste noapte a poposit la preotul Teodorescu.

Intovărășit de poporul din Spata, P. S. Sa a ajuns apoi la Visma, unde a vorbit cu multă însuflețire poporului adunat la biserică.

Dela Visma episcopul Aradului a plecat pe o cale de triumf la Crivoabara, unde-l așteptau călăreți cu steaguri și flori, femeile așterneau covoaie, lumea aprindea luminări și înghenunchia înaintea reprezentantului Domnului. Preoțimea din mai multe sate s'a grăbit în întâmpinarea Sfântului, îmbrăcat în vestiminte sacerdotale. Episcopul a vorbit poporului cu mult suflet și li-a împărțit cărți bune de citit.

Asemenea într'o atmosferă de entuziasm și bucurie, P. S. Sa încadrat de călăreți și-a făcut intrarea în comuna Secaș. Aici a oficiat sf. liturghie, asistat de

mai mulți preoți. Lume multă și în biserică și afară. A cântat bine corul din sat. Aici a fost hirotoniți un preot și un diacon. La sfârșit P. S. Sa a rostit o predică amplă, plină de învățături și sfaturi creștinești, pe cari poporul le-a sorbit cu multă sete. A împărțit apoi cărți de citit, și a ascultat doleanțele oamenilor, îndemnându-i la viață curată și cinstită.

După masă P. S. Sa întovărășit de suita care a cercetat toate cele 7 comune, și-a făcut intrarea în comuna Paniova.

Aici P. S. Sa a fost surprins de Oastea Domnului, venită aici în congres sub conducerea protopopului I. Trifu din 20 de comune.

Episcopul a slujit Vecernia, la care au cântat 3 coruri. Apoi a rostit o predică admirabilă despre datorința noastră de a ține cu recunoștință la religia și Biserica ortodoxă, care sunt așa de străns legate de țara românească, ai cărei fii buni trebuie să fie toți românii. Se impart broșuri și diferite obiecte sfinte. Seara apoi, între uralele și lacrimile credincioșilor, P. S. Sa a plecat mângâiat spre Arad.

Cor.

### Concertul Filarmonicei bucureștene la Arad

Sub auspiciile Fundațiilor Culturale Regale are loc Sâmbătă, 2 Iunie, la orele 9 seara, un concert simfonic dat la Palatul Cultural din Arad de orchestra Filarmonică din București.

Concertul e dirijat de maestrul George Georgescu, și are programul următor:

Wagner, Uvertura la „Maieștri cântăreți”; Beethoven, Simfonia a III-a (Eroica); Dukas, Ucenicul vrăjitor; Richard Strauss, Till Eulenspiegel; George Enescu, A doua rapsodie română.

Biletele la Librăria Diecezană.

### Citiți și răspândiți „E c o u l”

### Au început examenele

— Frumoașa serbare din Calea 6 Vânători —

În ziua de 30 Mai s'a ținut la Arad examenul de religie cu clasele I—IV dela școala primară No. 19 din Calea 6 Vânători (Drumul Curticiului).

Examenul s'a început la orele 8 dimineața, în prezența catihetului Gh. Mihu, preot ales în Comlăuș, a părintelui C. Mureșan, delegatul Consistoriului, a directorului școlar C. Șirca împreună cu doamna, și a părinților elevilor.

Părintele Mihu a audiat elevii, cari au dat dovadă că au muncit în domeniul spiritual, ceiace a stârnit admirația celor prezenți. S'au distins din cl. I. elevii: Ila Cornel, Roșu Ionel și Crăznic Maria, cl. II Tirlea Maria și Munteanu Mărioara, cl. III Tătar Maria și Semlecan Elena, iar din cl. IV Vați Pavel și Tomescu Gh.

La sfârșit, părintele Mureșanu a mulțumit noului părinte precum și tuturor celor prezenți, pentru dragostea arătată față de frumosul eveniment școlar.

După plecarea părintelui Mureșanu, la dorința părinților părintele Mihu a continuat examenul până la ora 11 a. m., când a urmat despărțirea catihetului iubit, care se desparte de această școală, unde a muncit cu desinteresare și abnegație. Elevul Vați Pavel din cl. IV a rostit plângând cuvântul de despărțire de iubitul lor catihet Toată asistența, părinți și elevi, precum și catihetul, au lacrimat la această despărțire. Aceasta dovedește strânsa legătură sufletească ce a existat între preot, elevi, director de școală și părinții elevilor.

Dea bunul Dumnezeu să mai asistăm la multe serbări de acest fel!

Un părinte.

### La 20 Iunie se ncepe judecarea apelurilor fiscale

Ministerul de Finanțe a hotărât convocarea cu începere dela 20 Iunie a comisiunilor de apel pentru judecarea apelurilor fiscale, făcute în contra impunerilor reportate pe exercițiul financiar în curs, precum și în contra impunerilor stabilite de instanțele speciale fiscale.

### Cinematograf

CENTRAL

Azi, premieră!

### Spionaj contra spionaj

În rolul principal Hans Albers

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15 seara.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

### Husarul negru

În rolul principal Conrad Veidt

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15 seara.

CORSO

Programul de azi!

La orele 6, 9.15. Lei 10, 15, 20.

Frumoașă versiune sonoră

### Niebelungii

2 părți într'o reprezentație, durează 3 ore.

Paul Richter, Theodor Loos

Din cauză că filmul este foarte lung reprezentațiile să înceapă timpuriu când sunt anunțate.

### Rearestarea d-rului Lengyel din Țiria

Se știe că tribunalul infirmase mandatul de arestare emis pentru provocare mortală de avort, doctorului Dezideriu Lengyel din Țiria, și că acuzatul a fost pus în libertate, dar parchetul a făcut apel în contra sentinței tribunalului la Curtea de apel din Timișoara.

Curtea de apel a admis apelul parchetului, și a ordonat rearestarea acuzatului.

D-rul Lengyel a fost deci readus astăzi în fața judecătoreștii de instrucție și trimis la arest.

Noul mandat de arestare al acuzatului a fost confirmat azi la amiază de Camera de punere sub acuzare a tribunalului.

### POSTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Coroane, primind asupra sa toate activele și pasivele aceluia institut.

Astfel s'a restabilit pacea între conducătorii politici ai poporului românesc din Ungaria și Ardeal, iar institutul „Concordia” a luat un avânt neașteptat. A cumpărat exclusiv din banii săi încă o nouă mare mașină de tipărit și alta nouă americană, apoi a cumpărat o zincografie și a început să tipărească o revistă literară numită: „Pagini literare” și alte cărți pentru luminarea poporului românesc.

Între conducătorii „Concordiei” s'a menținut cea mai desăvârșită bună înțelegere. Direcțiunile noul s'au ales totdeauna fără cea mai mică controversă. În privința acțiunilor dela început s'a procedat tot în perfectă înțelegere, făcându-se distribuirea lor în conformitate cu nevoile de bună administrare a institutului.

Este bine înțeles, că acționarii aveau dreptul lor la posesiunea acțiunilor, pe cari le primeau, dar niciodată nici unul nu a refuzat schimbarea, pe care direcțiunea ar fi găsit-o necesară, iar direcțiunea din partea sa respecta todeauna eventualele tranșacțiuni, pe cari posesorii acțiunilor li-ar fi efectuat cu privire la acțiunile lor. Toți acționarii știu, că institutul „Concordia” este un institut altruist, pus exclusiv în serviciul culturii naționale și nu așteptau vreun beneficiu material pentru dânșii din faptul, că sunt posesorii de acțiuni ai aceluia institut, iar întreg beneficiul net al institutului, an de an se da fondului de rezervă.

Niciodată „Concordia” nu a dat nici un ban ajutor pentru acțiuni politice și s'a păstrat totdeauna cu desăvârșită rigoare separațiunea în această privință între „Concordia” și organizațiunile partidului național român. Comitetul partidului român, nu s'a amestecat niciodată în afacerile „Concor-

diei”. Tot astfel de altă parte „Concordia”, nu s'a amestecat în drepturile partidului național român, cu privire la organele de publicitate „Românul” și a gazetei populare „Poporul Român”.

În anul 1913 Comitetul partidului național român a absolvat pe Vasile Goldiș dela conducerea ziarului „Românul” și a numit director al acestui ziar pe d. Sever Dan. Schimbarea aceasta însă, nu a avut, nici o repercusiune asupra conducerii institutului „Concordia”. În fruntea acestuia a rămas tot Vasile Goldiș, ca Director executiv.

D. Sever Dan însă în anul 1914 a părăsit Aradul și atunci Direcțiunea „Concordiei” în ședința sa din 14/27 Martie 1915, a adus următorul concluz: „Direcțiunea roagă pe d. Vasile Goldiș ca și până va lua Comitetul Central Executiv al partidului național român dispozițiuni pentru conducerea foilor „Românul” și

„Poporul Român”, dsa să binevoiască a primi interimar această conducere deoarece interesele financiare ale tipografiei „Concordia” pretend, ca această foie, cari apar în editura institutului, să nu fie neglijate”.

Am primit, dar, cu observația, ca în publicitate să nu se facă amintire de această dispoziție, deoarece cum se spune în procesul verbal: „d. Goldiș nu voiește să se aducă stîrbirea dreptului exclusiv al Comitetului partidului național de a dispune despre conducerea foilor „Românul” și „Poporul Român”.

Și aci se evidențiază clar separațiunea între „Concordia” și Partidul Național Român.

În 10 Martie 1916, guvernul ungar a sîstat apariția ziarului „Românul”, iar în 1917 Ministerul de Interne ungar a pus „Concordia” sub control polițial și a ordonat cenzurarea activității ei. S'au examinat toate actele „Concordiei” dela înființarea ei și până în anul

1917 și s'a găsit, că ea a funcționat absolut în conformitate cu legile țării și nu s'a găsit nici cea mai mică legătură între această societate și mișcările politice ale vreunui partid politic din țară ori din România. O nouă dovadă, că Partidul Național Român n'au avut nici un amestec în daravellele Societății „Concordia” altfel Direcțiunea și acționarii ei, ar fi putut să sufere urmări foarte neplăcute în acelea vremuri, de teroare.

În anul 1916 s'au schimbat statutele „Concordiei” hotărându-se, ca Directorul executiv, să se aleagă dintre acționari, pe viață, cu contract, iar în anul 1918 în ședința direcțiunii din 8 Septembrie nou, subsemnatul am fost unanim ales Director Executiv al societății „Concordia” pe viață cu contract.

(Continuare în numărul viitor).

**Anchetele noastre**

# Prăpăd și jale în cartierul Subcetate

— Nici despăgubiri, nici refacerea cartierului, ci numai nepăsare. „Câmpul Pieirii” la propriu și la figurat —

**II.**

Arad. Cutureând și celelalte cartiere, facem cel de al doilea popas, împotmolindu-ne în noroiul depe singura stradă a cartierului Subcetate.

Acum vreo cinci ani acest cartier era o adevărată grădina, ceiace l-a făcut pe primarul de atunci, d. dr. Radu, să declare că acesta-i cel mai frumos loc din orașul Arad și să-și exprime regretul că până la acea dată nu avusesse cunoștință despre acest lucru.

**De ce nu se dau despăgubiri promise?**

Unul dintre cele trei cartiere românești distruse de inundațiile de acum trei ani, este și Subcetatea. Pensionarii militari locuitorii acestei suburbii, au cerut despăgubiri, în proporție cu pagubele suferite, precum și refacerea digurilor pentru a se stăvilă în viitor puhoiul apelor.

Primăria a instituit o comisie în frunte cu dnii Ascaniu Crișan și ing. Nachtnebel, care prezentându-se la fața locului au procedat la evaluarea pagubelor.

Comisiunea și-a făcut datoria, iar oamenii au fost mulțumiți — dacă putem spune așa ținând seama de împrejurări — de ceiace s'a pus pe hârtie.

A început însă să mocnească indignarea n ei, când au văzut că această chestiune se tergiversează și că-i prinde iarna cu gospodăriile dărâmate și expuși unor noi inundații.

Li s'au dat atunci niște ajutoare de batjocură: 1000 lei pentru o casă dărâmată până n temelii celor cărora puhoiul le-a dus la vale deperdințele sau le-a deteriorat casele, fără a le dărâma, suma de 200 lei, iar altora nu li s'a dat nimic. Spre exemplu locuitorul Romulus Andrei, ea, a cărui pagubă a fost evaluată la 78 mii lei, n'a primit nici un ban.

**De ce nu se repară străzile**

în preajma iernii, locuitorii

au cerut încă o dată — și de atunci în fiecare lună — refacerea digurilor, pentruca după toate nedreptățile îndurate, să nu fie din nou loviți de nenorocire. Primăria a reparat doar spărturile produse de apă, dar n'a întărit și porțiunile slăbite de presiunea acesteia.

Și pentrucă li se refuza orice ajutor, sinistrații au început a-și face din nou rostul lor, împrumutându-se pe la cămătari. Dar drumurile constituiau o adevărată pacoste: vehiculele nu puteau pătrunde în cartier pentru a transporta materialul de construcție, pentrucă se împotmoleau în noroiu.

S'a cerut atunci primăriei refacerea drumurilor, dar fără nici un rezultat. Și pentrucă acesteia totuși trebuiau făcute, sinistrații au renunțat la ajutorul ce li se cuvenea, pentrucă în schimb să li se paveze străzile. Cereau deci ca din banii lor, primăria să le paveze străzile. Cereau deci ca din banii lor, primăria să repare străzile depe urma cărora să încaseze, mai apoi, „impozitele pentru drum”.

Făcuseră deci supremul sacrificiu, pentru a obliga primăria să le asculte plângerea. Dar rezultatul n'a fost de loc strălucit: singura stradă de esire a cartierului (căci celelalte sunt toate închise) a fost așternută cu nisip în valoare de vreo 20 mii lei: „să fie de leac”.

**Nici tu canal, nici tu electrică!**

S'au croit apoi pe de margine niște șanțuri în zig-zag, drumul având când o lățime de 4 metri, când numai de doi. Așa cum sunt acum, se pot întrebuinta cu succes la antrenarea antialcoolistilor cari se vor data la „regimul ud”.

De canalizare, în adevăratul înțeles al cuvântului, nici vorba nu poate fi.

Dar nici electrică n'au sârmanii oameni. Au cerut primăriei un ajutor pentru pro-

curarea a 600 metri sârmă de înaltă tensiune ca să se prelungască rețeaua din marginea cartierului, până pe cele câteva străzi.

Primăria care și permite să plătească dintr'un buget secătuit doi primari și patru ajutoari de primari, n'a găsit nici până acum remediu situației mai mult decât jalnice în care se găsesc cartierele arădane, singurele cari au adăpostit pe „valahii ce n'aveau ce căuta în centrul orașului” cu cincisprezece ani în urmă. S. T.

**Instrucția asasinării lui Ciumetti**

Instrucția judiciară în afacerea Ciumetti a contînut și Marți toată după amiaza, până noaptea târziu.

Au fost audiați numeroși martori și informatori noi. Ancheta continuă.

**Reviste**

»Vreame« No. 339. — Avem pe masa de lucru un număr excepțional de bogat din revista d lui Vi. Donescu, o dovadă în plus că această publicațiune se clasifică printre puținele reviste bune ce apar la noi în condițiuni occidentale.

Remarcăm prinosul d-lui V. Lovinescu închinat Domnitorului Constantin Brâncoveanu.

Deasemenea o notă bună pentru vastul studiu critic al d-lui P. Constantinescu, despre „Poezia lui Camil Baltazar”. Se știe că acest poet și-a tipărit ultimul volum de răsănet „Reîntoarcerea poetului la uneltele sale”.

Frământările din Bulgaria și-au găsit un scrutator obiectiv în d. A. Clarnet.

Emil Cioran trimite din Germania un interesant articol: „Elogiul profesiei”.

Un reportaj vast despre Târgul Moșilor, scrie d. I. Călugăru: Arena spaniei și zaiafetului.

D. Petre Comarnescu își mărturiseste motivele cari l-au determinat să voteze pentru premiarea cărții ciudate „Nu”, a criticului nu mai puțin ciudat Eugen Ionescu. Cartea se găsește în vitrine.

Note, însemnări, cronicii, fotografii și interesante caricaturi (Ion Anestin) completează acest foarte frumos și bine scris număr din „Vreame”, de a cărui lectură nu ne mai putem lipsi, în fiecare Duminecă.

**D-l avocat**

**ATH. MĂRCULESCU,**

**din Arad,**

**și-a mutat biroul**

din

**str. Eminescu No. 6,**

în

**Bulev. Carol No. 55.**

**Teatrul Comunal Timișoara**

Martți, 12 Iunie a. c. orele 9 seara  
va avea loc

**șezătoarea literară**

a Societății

# Scriitorilor Români

**PROGRAMUL**

**I**

**D I Ludovic Dauș va conferenția despre: Domnia culturală a Regelui Carol al II-lea.**

**II**

Vor citi din operele lor scriitorii:

Ion Minulescu, Al. Cazaban, George Gregorian, Emil Isac, Al. T. Stamatiad, Mircea Damian, Eug. Speranția, Volbură Poiană, Liviu Coman, C. Miuleuca, M. Ar. Dan și Al. Negură.

Două mari evenimente muzicale

## „Filarmonica” din București

vine la Timișoara și Arad

# Concertele au loc Vineri 1 și Sâmbătă 2 Iunie

și vor fi dirijate de George Georgescu

Două mari evenimente muzicale se pregătesc timișorenilor și arădanilor:

Vestita orchestră „Filarmonica” din București, care se află acum în turneu în Jugoslavia, unde obține mari triumfuri, înapoiindu-se în țară va da un singur concert la Timișoara, în seara de Vineri 1 Iunie, la teatrul comunal la orele 9 seara și unul la Arad, Sâmbătă 2 Iunie, la Palatul Cultural, tot la orele 9 seara. Concertele vor fi dirijate de renumitul dirigent, maestrul George Georgescu.

Programul acestor concerte e de o rară bogăție și frumusețe: însepe cu a III-a simfo-

nie de Brahms; urmează apoi Till Eulenspiegel de Richard Strauss; Sheherazade de Rimsky-Korsakow; Ucenicul Vrajitor de Paul Dukas și incheie cu a II-a rapsodie română de George Enescu.

Cu un asemenea program, cu excelenta orchestră compusă din 80 profesori, aceste concerte dirijate de maestrul George Georgescu a cărui faimă a trecut de mult de granițele țării, va atrage, suntem siguri, pe toți timișoreni și arădanii iubitori de muzică.

Biletele se vând la Timișoara, la casa teatrului, iar la Arad, la librăria „Diecezana”.

## „Zilele medicale” la Orade

Societatea științelor medicale din Orade organizează o serie de conferințe medicale pentru zilele de 23—24—25 Iunie.

„Zilele Medicale” din Orade sunt puse sub conducerea dlui profesor dr. Danielopol.

Programul proziorului al conferințelor este următorul:

1. Prof. dr. Danielopol: Chirurgia simpaticului lombo-sacrat, în legătură cu afecțiile vasculare ale membrilor inferioare.

2. Prof. dr. Danielopol: Asigurările sociale (conferință publică).

3. Agregat dr. B. Teodorescu: Subiect rezervat din domeniul cardiologiei.

4. Agregat dr. N. Ionescu-Sisești: Subiect rezervat, din domeniul neurologiei.

5. Conferențiar dr. Combienscu: Subiect rezervat, din domeniul maladiilor infecțioase.

6. Conferențiar dr. Marius Nasta: Mijloacele actuale de diagnostic și combaterea tuberculozei.

7. D-ra dr. A. Aslan: Metode grafice în afecțiile vasculare periferice.

8. Docent dr. C. C. Dimi-

triu: Metode grafice în fiziopatologia aparatului digestiv.

9. Conferențiar dr. I. Pavel: Aparatul hepato-vezicular în legătură cu sistemul neuro-vegetativ.

10. Conferențiar dr. E. C. Crăciun: Diagnosticul și combaterea cancerului.

Domnii medici, cari doresc să participe la aceste conferințe, sunt rugați să se anunțe din vreme, pentru a li-se putea face cunoscut programul detaliat, precum și înlesnirile obținute pentru încartuire, etc.

Orice lămuriri se vor cere d-lui dr. I. Glăvan, Bulevardul Reg. Ferdinand 12, Orade.

**Alt elev criminal**

Elevul particular de liceu Gheorghe Nicolescu din comuna Făget, jud. Severin, a împușcat mortal cu un revolver pe copilul Petru Ciurescu, de 8 ani, din aceeaș comună. Fiind arestat, elevul criminal a declarat, că a descărcat revolverul numai... ca să se distreze. Cercetările au dovedit că o adeseori împușca pe stradă găinile și găștele sătenilor.

Scrie-o de o sută de ori: Trebuie reclamă! Trebuie reclamă!

## Intreprindere de reclamă și propagandă prin reclamă



**București  
Iași  
Cernăuți  
Constanța  
Brașov  
Satu Mare  
Craiova  
Galați**

**Timișoara  
Arad  
Cluj  
Târgul-Murăș  
Oradea  
Sibiu  
Lugoj  
Sighet, Deva**

Cu completă garanție preluăm introducerea produselor de tot felul de fabrici și întreprinderi, prin toate mijloacele de reclamă. Obiecte de reclamă, publicațiuni, anunțuri, plasăm foarte efțin și repede în toată țara precum: în cinematografe, stranduri, tramvaiuri, autobuse, stațiuni de CFR, localuri dela poștă, ziare, stâlpuiri de afișaj, stațiuni balneare, trenuri, vapoare, hoteluri și cafenele și arene sportive. Facem propagandă prin radio și afișe, preluăm distribuirea șantioanele de mărfuri și aranjarea târgurilor de mostre. Cereți oferte dela centrala din Ardeal.

Arad, palatul Banca Românească Telefon 520

# Azi ziua cea mare a guvernului

— Se așteaptă pe azi remanierea, cu sacrificarea d-lui general Uică și-a d-lor Inculeț, Iamandi, Manolescu-Strungă, etc. — Oficiosul d-lui Averescu anunță căderea guvernului. — Prețul sprijinului dat guvernului de național-țărăniști: înăbușirea afacerii Skoda —

Guvernul lasă să se înțeleagă în opinia publică că este mai tare pe situație ca niciodată. Iar presa — afară de-a partidului georgist, averescan, și gogist — îl sprijinește cu o supremă stăruință în această sfortare de-a convinge opinia publică, afișând că hopul este definitiv trecut, și că după mica remaniere ce ar fi să aibă

loc astăzi, guvernul își va vedea mai departe de treabă. Oficiosul averescan afirmă în să că soarta guvernului e definitiv pecetluită, iar oficiosul d-lui Goga susține că și dacă vieța guvernului se va mai prelungi până la votarea bugetului, ea-i iremediabil condamnată.

*dupăcum se știe, tocmai acum se cercetează la comisia parlamentară de anchetă.*

**Se așteaptă ridicarea stării de asediu și-a cenzurii**

Sub titlul: „S'a potolit“, d. Stelian Popescu publică în „Universul“ de azi un articol de fond, în care arată că criza politică s'a potolit, dar, „pentru cât timp, nu se știe“, deoarece la noi prea fierbe des cazanul Satanei. Boala de care suferă viața noastră politică, a fost numai amânată și nu lecuită, prin soluția ce s'a dat crizei de guvern.

În continuare directorul ziarului „Universul“ cere guvernului Tătărescu: să fie guvern de autoritate, „dar nu prin stare de asediu și cenzură, menită să acopere slăbiciuni și să ascundă abuzuri“; să stărpească fără milă risipa, și să verifice rapid averile, confiscând pe cele făcute pe căi ilegale.

## Recursul atentatorilor dela Sinaia

*Măine, Vineri, se judecă la Inalta Curte de Casație procesul celor trei atentatori dela Sinaia, N. Constantinescu, I. Caranica și Doru Belimace.*

*Recursul invocă incompetența instanțelor militare cari au adus sentința.*

*Condamnații vor fi apărați de d-nii: Vasiliu-Cluj, Hențescu, Budișteanu, Gh. Banu și d-rele Lizeta Gheorghiu și Cecilia Paraschivescu.*

## Banditul Oprea la Arad?

— Glumă sau altceva? —

Azi 31 Mai au apărut pe asfaltul de pe malul Murașului în dosul parcului Eminescu, până la podul ce duce spre Cetate, următoarele inscripții: »Dau 500.000 mii lei celui ce mă prinde, OPREA« și »Oprea, 30 Mai 1934« și încă altele multe.

Lumea se întreabă, dacă inscripțiile depe mal sunt scrise de mâna lui Oprea, sau de altcineva, care a vrut să inducă lumea în eroare, sau să facă o glumă.

Autoritățile cercetează.

## Catedrala Sf. Sofia din Kiev a fost transformată în hambar

*Cetatea Vaticanului, 30.* — Din Moscova se anunță că marea catedrală Sf. Sofia din Kiev a fost definitiv închisă și transformată de soviete în hambar.

Înainte de războiu s'a oficiat în acea catedrală sf. liturghie după ritul latin, iar în ultimii zece ani catedrala trecuse în posesiunea ucrainenilor drept credincioși.

**Cetii și răspândiți**

**„ECOUL“**

# \* Săvârșitu-s'a!

Béla Barabás a fost înmormântat așa precum se anunțase: cu funeralii municipale, punându-l-se osămintele pe cetafale în fața primăriei și rostindu-se totacolo și discursurile funebre, în fața președintelui comisiei interimare a orașului.

Inconștiența s'a petrecut Miercuri după amiază, deci cu 24 de ceasuri după ce în Camera maghiară a deputaților președinte Almasy a spus în panegiricul făcut lui Béla Barabás, că răposatul a rămas la 1919 în teritoriul ocupat, ca să slujească patriei sale maghiare!

Să vă fie de bine, domnilor

din comisia interimară, și s'a veți grijă să recoltați la eventualele alegeri comunale roadele socotelilor ce vi le-ați făcut pe spinarea mortului Béla Barabás. Ca să nu ne trezim că vă trage partidul maghiar vre-un chiul de pomina!

Apropos! Imprejurul cosciugului lui Béla Barabás s'au adunat în fața primăriei circa 700 de înși, iar pe trotuare alți 200-300. Total: aproximativ 1000 de înși, dintre cari mai bine de un sfert români, veniți ca să controleze pe oratori.

Cum stăm atunci cu afirmația răsrepetată că Aradul este oraș unguresc?

## Adunarea foștilor voluntari arădani

Despărțământul din județul Arad al Uniunii foștilor voluntari din războiul pentru întregirea neamului și-a ținut deunăzi adunarea generală, prezidată de d. dr. Dimitrie Cosma.

După cetirea raportului general de către d. dr. Dimitrie Faur, adunarea a dat vechiului comitet descărcarea.

S'au desbătut pe larg și s'au înfierat nedreptățile ce s'au făcut foștilor voluntari cu improprietărea. La acest punct a luat energic cuvântul d. Vasile Mircea, trezind printr-o cuvântare însuflețită sentimentele de camaraderie și solidaritate. Discursul acesta a făcut bună impresie și voluntarii unanim au promis că pe viitor vor ști să și apere drepturile.

După aceasta s'a ales o comisie de candidare, care să propună noul comitet.

Comisia a propus ca d. colonel Muțiu, fostul președinte al

despărțământului, să fie proclamat pentru meritele ce și-a câștigat în fruntea organizației, președinte de onoare. Adunarea, prin vili aclamații, a primit propunerea cu unanimitate.

Ca președinte activ a fost proclamat d. Gheorghe Ispravnic, inspector CFR, iar inspector general d. dr. Dimitrie Faur. Membrii în comitet au fost aleși: Andrei Streza, Iosif Albon, Vasile Mircea, Oliviu Serbu, Romulus Cărpinișan, Nicolae Popovici, Amar Mircea, dr. Cosma Dimitrie, dr. Laza Romul, Ioan Grama, Crâșnic din Miniș, Ioan Fleșaru inv. Arad, Bătrâna Nicolae din Voi-vodeni, Petre Rotariu Arad, Iancu Andea Petriș, dr. Faur din Chișineu Criș, Teranu Ioan Chișineu Criș.

Adunarea a luat sfârșit prin intonarea imnului „Pe al nostru Steag“.

## Informațiuni

**ABONAMENTE:**

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Ministerul agriculturii a trimis tuturor primăriilor și prefecturilor din țară o circulară, referitor la angajarea în bugetele primăriilor a administratorilor de pășuni comunale, pentru raționalizarea acestora.

În această circulară ministerul agriculturii a cerut primăriilor să prevadă în noile bugete aceste posturi de administratori, cu lefuri variind între 1500-2000 lei.

Ministerul instrucțiunii a dispus ca elevele din clasa a IV-a a școalelor elementare de menaj, cele din anul I și II curs normal de gospodărie, precum și cele din anul I curs normal de specialitate să dea examen de fine de au la cursurile teoretice.

Examinarea se va face și din materia „cursurile menajului“.

La 5 Iunie vor începe examenele de capacitate (diplomă) la școalele normale.

Ele se vor ține la fiecare școală în parte. Comisiile de examinare, conform regulamentului, vor fi întocmite de direcțiunile școalelor respective.

*Aviz.* — Se aduce la cunoștința membrilor clubului sportiv „Gloria CFR“ că cei ce doresc să aibă ținte și autorizație pentru inot în Murașul liber, să se prezinte la sediul asociației pentru înscriere achitând acolo și costul țințelor, Lei 25.— Inscrisurile se primesc până la data de 10 Iunie. — Clubul sportiv Gloria, secția natație.

La 4 Iulie va avea loc la Blaj o interesantă întrunire colegială: a bacheloretților de acum 50 de ani ai liceului blăjean, în amintirea faptului că văzând piatra libertății amenințată să se răstoarne în Târnava, au ridicat-o în noaptea de 3/15 Mai 1833 și au așezat-o pe locul ei de azi.

Cernăuții bat recordul divorțurilor: în fiecare zi un divorț. Astfel, anul trecut s'au pronunțat la tribunalul din capitala Bucovinei taman 365 de divorțuri.

## Recolta Statelor-Unite compromisă de secetă

Seceta continuă, care durează de mai multe săptămâni, a compromis recolta din Statele Unite. În cazul când nu va ploua în timpul cel mai scurt, recolta pare definitiv perdută.

Din cauza aceasta, prețurile cerealelor au înregistrat mari urcări.

## Cei ce pleacă

Astăzi se ține un consiliu de miniștri, după care d. prim-ministru Tătărescu se va prezinta din nou Suveranului.

Consiliul e vorba să decidă asupra următoarelor: înlocuirea d-lui general Uică la ministerul apărării naționale și a d-lui Inculeț la ministerul internelor, apoi suprimarea câtorva subsecretariate de stat.

D. general Uică și-a dat demisia încă de altăieri, dar de comunicat n'a fost încă comunicată presei. În locul său s'a încercat să s'a ducă d. mareșal Prezan, la care a fost trimis ieri d. ministru de justiție Antonescu, ca să-l convingă să intre în guvern. Mareșalul a refuzat însă, spunând că-și vede de treburi le moșie. Ar urma deci să ia interimatul războiului d. Tătărescu, secundat de un subsecretar de stat militar.

O altă schimbare se va face la interne. E vorba să fie înlocuit ministrul Inculeț cu ministrul lucrărilor publice Franasovici. Așijderea va fi sacrificat subsecretarul de stat Victor Iamandi, după ce se pare că să se dea o satisfacție organizațiilor de dreapta, a căror pacificare se urmărea prin aducerea la putere a mareșalului Averescu.

Vor mai pleca toți subsecretarii de stat afară d. nii Savel Radulescu (externe), Mavrodi (președinție), Mitică Constantinescu (finanțe), Radu Irimescu (aviație).

**Consiliul dela Scroviște**

Miercuri după amiază Suveranul a dat la castelul de vânătoare dela Scroviște un dejun în cinstea delegației belgiene care vizitează România. Au fost invitați la dîneu toți membrii guvernului.

Privitor la soluțiile politice ce se vor fi discutat cu-acest prilej, nu se știe nimic. Ele se vor cunoaște din ceea ce se va întâmpla la consiliul de miniștri de astăzi.

**Consiliul apărării naționale**

Ca o dovadă că va continua să stea la putere, guvernul s'a apucat de zor să lucreze la bugetul statului. Ieri a fost convocat consiliul apărării naționale, ca să hotărască în privința înzestrării armatei. S'au hotărât comenzile respective, decidându-se să fie făcute n. cea mai mare parte în țară, ca să se dea de lucru șomerilor.

**Oficiosul averescan despre situația guvernului**

Ziarul „Indreptarea“ scrie următoarele:

„Situațiunea guvernului prezidat de d. G. Tătărescu este iremediabil compromisă, iar regimul liberal se prăbușește după o guvernare de 7 luni. Aceasta este realitatea.

Insuși faptul, de altfel, că unii membri ai cabinetului afirmă că situațiunea se poate îndrepta printr'o remaniere a guvernului, implică mărturisirea unor greșeli cari trebuiau să aibă fatala consecință a prăbușirii regimului.

Cauzele acestei prăbușiri nu avem să le expunem noi. Ele au fost precizate în ultimele 48 de ore, de toată presa de informațiuni: destrăbălarea financiară și lipsa de autoritate a guvernului de a putea îndrepta o stare de lucruri plină de grele urmări pentru țară și pentru inșiși instituțiunile noastre fundamentale.

Dar, ori ce s'ar încerca, situațiunea guvernului și a întregului regim liberal este definitiv osândită.

Azi este ziua decisivă, iar ziua de mâine nu este nici a guvernului prezidat de d. G. Tătărescu și mai puțin a unei formațiuni politice care nu și-a înțeles rolul când Coroana a făcut apel la serviciile ei“.

**Ce scrie oficiosul d-lui Goga**

Ziarul „Țara Noastră“ arată n. editorialul său de azi, că guvernul liberal, „și dac' a rămas, e plecat în conștiința publică exact ca atunci când a venit.“ Tăgăduit de conștiința țării, i s'a impus prin cenzură și stare de asediu, și — paradoxal — se menține din mila partidelor de opoziție, a-celeași cari li combăteau activitatea și cari nu cred demult în realizările lui.

Și încheie oficiosul d-lui Goga:

„D. Gh. Tătărescu mai rămâne, așa dar, la putere. Cu proptele din toate părțile, cu respirația tăiată, a înecatului abia scăpat din valuri, după cinci zile de semnalizări disperate. Se poate spune, că România are guvernul care-i trebuie? Nici beneficiarii prelungirii acordate ca un rest de ciolan nu mai cred. Cu un prestigiu atât de fleșcăit nu se poate merge înainte.

Deci, criza n'a fost evitată, ci amânată. Cum e mai rău!“

**Prețul sprijinului național-țărănist: înăbușirea afacerii Skoda**

Aceiași oficios arată în reportajul politic, că între guvern și național-țărăniști s'a încheiat la sfârșitul săptămânii trecute o înțelegere (făcută de d-nii Tătărescu, Maniu și Madgearu), ca național-țărăniștii să împiedece schimbarea de regim, iar guvernul liberal să mușamalizeze afacerea Skoda, care,